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Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения
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Группа: А-19
Учебная дисциплина:  Физика
Тема занятия: Градуировка спектроскопа и определение длины волны спектральных линий
Форма: лабораторная работа
Содержание занятия
Задание:  
1). Записать дату, № лабораторной работы, тему работы, цель, приборы. 
2). Проведение эксперимента: материал слайдов.
Опыт 1. Градуировка спектроскопа.
1. Ознакомиться с устройством спектроскопа.
2. Определить цену деления отсчетного устройства спектроскопа.
Опыт 2. Исследование спектров испускания.
Опыт 3. Исследование спектров поглощения.

3). Сформулировать и записать вывод.
4) .  !!!!ВНИМАНИЕ: ответы на вопросы записаны в ТЕОРЕТИЧЕСКОМ ОБОСНОВАНИИ И В САМОЙ ЛАБОРАТОРНОЙ РАБОТЕ.
 Ответить на контрольные вопросы
 
Лабораторная работа № 25
Тема: Градуировка спектроскопа и определение длины волны спектральных линий
Цель работы: научиться пользоваться спектроскопом, провести градуировку, исследовать линейчатые спектры поглощения и излучения, ознакомиться с элементами качественного спектрального анализа.
Приборы и принадлежности: спектроскоп, спектральные трубки, индукционная катушка, источник постоянного тока на 6 – 12 В, таблица длин волн спектральных линий газа в трубках (гелий, ртуть, водород и т.д.), источник света (лампа накаливания), спиртовая горелка, пробирка с раствором КМО4.
Теоретические обоснования
В соответствии с первым постулатом Бора существуют некоторые стационарные состояния атома, находясь в которых он не излучает энергии (постулат стационарных состояний). Стационарным состояниям атома соответствуют стационарные орбиты, по которым движутся электроны. При движении по стационарным орбитам, электроны, несмотря на наличие у них ускорения, не излучают электромагнитных волн.
Второй постулат Бора (правило квантования орбит): в стационарном состоянии атома электрон, двигаясь по круговой орбите, должен иметь квантованные значения момента импульса, удовлетворяющие условию:  meυnrn  =   (1)
где rn–радиус n-ой орбиты; me – масса электрона; vn–его скорость; mevnrn– момент импульса (количество движения) электрона на этой орбите; n– целое число отличное от нуля.
Третий постулат Бора (условие частот Бора): атом излучает (поглощает) квант электромагнитной энергии, когда электрон переходит с орбиты с большим (меньшим) на орбиту с меньшим (большим) n. Энергия кванта равна разности энергий электрона на орбитах до и после перехода:
 Е = hν = Em - En (2)
Частота кванта (фотона), возникающего или поглощаемого при переходе равна:  ν =   (3)
Абсолютная величина En называется энергией связи электрона в атоме, находящегося в состоянии с данным n. Наименьшее из En отвечает основному или нормальному состоянию системы. Атом в основном состоянии способен только поглощать энергию.
Состояние атома, в котором он имеет энергию большую, чем в основном состоянии, называется возбужденным. Спектры поглощения соответствуют переходам атомов из основного в возбужденное состояние. Спектры испускания (эмиссионные) – переходам из возбужденного состояния в основное. Спектр испускания атома является линейчатым. Изучение спектров газов показали, что каждому из них соответствует вполне определенный линейчатый спектр. 
Спектры являются источниками различной информации. Для атомного спектрального анализа используются как спектры испускания, так и спектры поглощения. В медицинских целях эмиссионный анализ служит для определения микроэлементов в тканях организма, небольшого количества атомов металлов в консервированных продуктах с гигиенической целью, некоторых элементов в трупных тканях для целей судебной медицины.
Энергетический спектр свободной молекулы является более сложным, чем у атома. Он состоит из совокупности более или менее широких полос, которые представляют собой тесно расположенные линии. Сложность молекулярных спектров обусловлена большим разнообразием движений в молекуле и, следовательно, энергетических переходов.
Молекулярный спектр определяется наличием в молекуле движения электронов, колебательным движением атомов около их положения равновесия, вращательным движением молекулы как единого целого и вращением одних частей молекул относительно других – внутреннее вращение.
Изучение спектров молекул дает сведения того же характера, что и изучение атомных спектров. Дополнительными являются сведения об электронных уровнях в молекуле, о распределении плотности электронов в молекулах и природе химических связей. 
Молекулярные спектры поглощения являются важным источником информации о биологически функциональных молекулах и широко используются в современных биологических и биофизических исследованиях.
Проведение эксперимента, обработка результатов
Градуировка спектроскопа.
1. Ознакомиться с устройством спектроскопа.
[image: https://cf2.ppt-online.org/files2/slide/t/TUb1PjDzhpYKAiMsyZS0d2nLa5wX8kvBuEHIm6/slide-28.jpg]
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2. Определить цену деления отсчетного устройства спектроскопа.

[image: https://myslide.ru/documents_3/7975e4ece7a169eeb01305a21f2626a3/img5.jpg]
3. Установить осветитель (лампу накаливания) перед трубой коллиматора спектроскопа с помощью окуляра добиться четкого изображения спектра и маркера (пилообразный выступ или нить) в поле зрения окуляра. Научиться снимать отсчет с отсчетного устройства в любом месте наблюдения спектра.
4. Перед коллиматором вместо осветителя поставить спектральную трубу с газом с известным спектром. Подключить высокое напряжение к спектральной трубке. 
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Вывод: ___________________________________
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Контрольные вопросы
1. Из каких составных частей состоит спектроскоп и каково их назначение?
2. Вычертить ход лучей в спектроскопе. (Ход лучей дан на слайде – перечертить и объяснить рисунок))
3. Чем отличается спектр поглощения от спектра излучения (испускания)?
4. Как проградуировать спектроскоп?
5. Какие сведения можно получить, используя спектральный анализ?



Выполненные задания отправлять Черданцевой Тамаре Исаевне: 
tich59@mail.ru – электронная почта
WhatsApp                  +79126641840
GoogleКласс
Выполненное задание оформите в текстовом редакторе и прикрепите в разделе "Моя работа" в Гугл классе. 
Срок выполнения задания:01.06.2020.	
Форма отчета: Сделать фотоотчёт работы или оформите Word документ 
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Xop 1yueil B ClieKTPOCKOIIe

Jlydn cBeTa BBIXOAAT W3 KO/TMMATOpa Mapa/iiedbHbIM Mydkom. B
TpH3Me OCYI[eCTB/IAETCS AUCepcns cBera. JIyan ofHoro mBeTa GyayT
BBIXOAUTE W3 TPH3MBI Mapa/iielbHBIMH TyYKaMH H TOTajaTh B
3putenbHyro TpyGy. B hOKaNbHOM 110 CKOCTH THH3bI COGHPAIOTCS Tydn
O/IMHAKOBBIX JYIMH BOJH, 06pasyst CIIeKTp, yBelTHUeHHOe H306pakeHHe
KOTOPOTO MOXHO HaG/IFOaTh Yepe3 OKy/ISPHYO IHH3Y .
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C NMEKTPOCKOI - mpubop AN pa3iesieHHs CBETOBOIO

WM JEI000TO APYyroro u3jryu4€Hus Ha €ro COCTaBJIAIOMIINC,
HUMCIOIMEC PA3JIMYHBIC JJIMHBI BOJTH

Onrieckan cxema
npusMeHHoTo criekTpor paa

Ileped npusmoii Haxooamcs ueis u 06veKmue —
KOMMUMAnmop, Konopblii nOCbLIAen Ha npusmy
napasneibHblil NyYoK Jydeil.

Tocne npusmul napainnenvHule nyyKu,
coomeemcmeyiouyue pasiuyHbIM ONUHAM 8O.JH,
PACXo0AmEs NOO PaHLIMIL Y2naMil, U 6Mopoli
obvexmus (kamepa) oaent 8 PoKaNbHOU NIOCKOCMIU
cnekmp, Komopblii pomozpagdupyemcsi.

TlepBbiii criexrpocion Bymsena-Kupxroda

KapmaHHbIi1 CTIeKTpocKon
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Omnpit 1. TpaiyupoBKa CIeKT pockona

C moMmollblo OKy/sIpa JOGMTBCS UETKOTO M306paKeHHst
CrieKTpa U Mapkepa (TpeyronbHbII yKasaTelab) B Ianle
3PeHUsT OKY/IApA.

HaBectn Mapkep-yKasare/b Ha
ONpe/ie/leHHYI0  JIMHUIO WK
MoJIoCy B CIEKTpe, U TIPOBECTH
U3MepeHHe € OTCUeTHOrO
yCTpOHiCTBa.

\





image3.jpeg
OTCYeTHBIH MEXaHH3M CITeKTPOCKOIIa:
1 — ocHOBHas IIKa/Ta (FOPH30HTATBHBIH
BUHT); 2 — HOHHYC (BepTHMKalbHas
wKaza win  GapaGaH) M TOKa3aHUs
crieKTpockora L

Ha OCHOBHYIO LKAy CIEKTPOCKOIA (TOPH30HTa/bHbI BUHT)
HaHeceHbl MWUTUMETPOBbIE [lefleHHs — LjeHa ee Jle/leHust
paBHa 1 Mm. HoHuyc — BepTHKaabHasl MiKala (W 6apabaH
BHHTA) pasfieneH Ha 50 vacTell, W LjeHa Je/MeHus HOHMyca
GYy/eT oMpe/ieNATbCS COOTHOIIEHNEM:

UeHa OeneHusl OCHOBHOU WKarbl _1mm
a= = =0,02mm

Kaaudecmeo  OefeHUll  HOHUyca 50
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Omnbit 2. M ccieioBaHMe CIEKTPOB HCITy CKaHUS

. OrpezieTh MONOXEeHHe JTMHUU
. CMIeKTpa 10 1Kajle CIIeKTpo-
CKOIa, COOTBETCTBYIOLLIEH CTIeKT-
PY MCITyCKaHUs HaTpust. [laHHbIe
3aHeCT! B TabMuIly.

Tlokazanus
JIMHMM cieKTpa OT CUTHOTO JnuHa
Bemecrso (uBer win MexaHH3Ma BOJIHBI
HoMep) criekTpockona L, A HM
MM
Tlapbl HaTpHs JKeThIi 5,80 570
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Ombir 3. MccieoBaHKe CIEKTPOB MOMIOMeHUs

Tlo IIKaae CITeKTPOCKOIa OonpeenTh TIO/IO)KeHre
TIOVIOLIeHHBIX  YUAaCTKOB CIIeKTpa. ,Z[aHHI)IE 3dHeCTH B
TabMMIy.
Tloka3aHus OTCcYeTHOro | JIIMHBI BOJH M YYaCTKH
Belllecrso | MexaHH3Ma CIIEKTPOCKOIIA | CHIEKTPa, IOr/IoNeHHbIe
L, mm JQHHBIM BEIIECTBOM A, HM
pacTBop 5,15 525
KMnO, 5,25 530
5,35 540





